P(A,)=25/36 aneb P(X=0)=25/36

P(A,)=10/36 aneb P(X=1)=10/36

P(A;)=1/36 aneb P(X=2)=1/36

Vypocty pomoci zakladnich viastnosti:

- P(A;)= P(ANA) =P(A)P(A)=1/6-1/6 =1/36

...Jde o prunik vyskytu A={6} pfi 1.hodu a pfi 2.hodu,
tj.plati nezavislost

- P(A,)= P(ANA) =P(A)-P(A’) =5/6 - 5/6 = 25/36

...analog., ale v obou hodech ma nastat doplnek

« P(A,)= P[(ANA) U (ANA)] = P(ANA)+P(ANA) =

=P(A)-P(A) + P(A)-P(A)=1/6-5/6 + 5/6-1/6 =

= 5/36 + 5/36 = 10/36

...bud hodime sestku jen napoprve, nebo jen
napodruhe



P(X=0)=25/36
P(X=1)=10/36

P(X=2)=1/36

Zakon rozdeleni: 2 P.=1 (neb A, tvofi rozklad Q)

Modus=0 (nejpravdepodobnejsi hodnota X)

Prvni obecny moment aneb: Stredni hodnota:
EX=2x-'P, i=1...K
EX =0-25/36+1-10/36+2:1/36 = 12/36 = 1/3

Druhy obecny moment:
E(X?)= Z x%P,, i=1...K
E(X?)= 02-25/36+12-10/36+22-1/36 = 14/36 = 7/18




Druhy centrovany moment (rozptyl):

DX =2 (x~EX)?-P;, i=1...K P(X=0)=25/36

DX = (0-1/3)%-25/36 + P(X=1)=10/36
+ (1-1/3)2-10/36 + F(X=2)2 105
+(2-1/3)%:1/36 = ... = 5/18

Druhy centrovany moment pomoci obecnych:
DX = E(X?)—-(EX)?
DX =7/18-(1/3)? = 5/18

Median (obecne: kvantily)?




Distribucni funkce

F(x)= P(X=<x) =,kumulovana pravdepodobnost”
F(0)= P(0)= 25/36

F(1 (0)+P(1)= 25/36+10/36 = 35/36

F(2 (0)+P(1)+P(2)= 25/36+10/36+1/36 = 1

i_;—r
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1
9

IN WG
sl Sl




Alternativni rozdéleni

B X~Alt(1T)

A...sledovany jev, T=P(A)

X=pocet vyskytu A pri jediném pokusu
X=0 nebo 1

P(X=0)=PA)=1-1, PX=1)=m
EX=0-(1-m)+1-1m =T,

E(X?) = 0%-(1—-1)+12-11 = T,

DX = 11=112 = 11-(1-17)



Binomicke rozdéeleni

F X~Bi(n,)

m=P(A), A...sledovany jev

n=pocet nezavislych pokusﬁ (Tr se Vv nich neménl')
X=pocet vyskytu A pfi n pokusech

X=0,1,...,n

P(X=x) {6 r(1-mr)

EX=n-T

DX =n-1:(1-17)

Priklad: PoCet Sestek pri 2 hodech kostkou. (=Pr.4)
Priklad: Pocet ,uspéchu” pfi losovani s vracenim.




Poznamka:

V pripade, kdy vybirame technikou bez vraceni, je
spravny hypergeometricky model; pokud ale vyber
probiha z velké populace, pouzijeme | pak binomicky
model.

ProcC? Kdyz napr. z 10.000 obyvatel, kde jevu A
vyhovovalo 5.000 obyvatel (tj. 1=0,500) ubereme 30
jedincu technikou bez vraceni, bude poté jevu A
vyhovovat podil z rozmezi (dle postupu vybirani):

4.970/9.97/70 az 5.000/9.970
0,498 az 0,502

coz se prilis nezmenilo oproti hodnote 0,500 aneb
pravdepodobnost vyskytu jevu A témer nezavisi na
poradi vyberu (lze ji stale povazovat za ono )




Poissonovo rozdéleni

B X~Po(A)

A...sledovany jev

X=pocet vyskytu A pfi nekone€né mnoha pokusech
X=0,1, 2,...

P(x) =A*x-e=/x!

EX=DX=A

Priklad: U sledovaneho zvireciho druhu v dané
oblasti se v pruméru kazdé dvé hodiny narodi

mlade. S jakou pravdepodobnosti se behem
pristich osmi hodin zadne mlade nenarodi?



Rovnomeérné rozdeéeleni
(kategorialni typ)
X~R(K)

X=hodnoty 1, 2,..., K F(X)
stejne pravdepodobné :

i — H——
P(X=x) = 1/K, 5/6

EX = (1+K)/2

Priklad: X=vysledek 3/6
hodu kostkou (K=06). 2/6
Graf distribu¢ni funkce 1/6| oo

F(x) = P(X=<x)
123456




